
,,li vaut mieux etre oeil" 

____________________________ Ruxandra DREPTU 

S trăbat sălile expoziţiei Corneliu Baba 
cu sentimentul prezenţei nevăzute a 

pictorului, a omului, secondîndu-mi încercările de 
a pătrunde în universul pc care l-a creat pc parcursul 

a zeci de ani de trudă . Textul publicai în introducerea 
catalogului plăsmuieşte la rîndul său imagini, 
dcsfăşurînd astfel o altă expoziţie, mentală. Redat 
într-un ritm egal, aproape monoton, în dorinţa de 

împăcare cu sine şi cu lumea, simplu 
şi firesc ca o acceptare neconditională 
a destinului , este lipsit de zbuciumul 
care transpare din imaginea vizuală . 

Expoziţia Baba este o peregrinare în 
adîncul flintei : martori ai căutărilor de 
sensuri ascunse ne angajăm în traseul 
labirintic al unei existenţe exemplare 
cu tentaţia de a ne însuşi opera, omul 
- reflex al bucuriei estetice. A scrie 
despre Baba este similar cu nevoia de 
a întinde mina spre cea din tablou. Dar 
plăsmuind metafore dictez unei mîini 

ezitante un text care se desfăşoară cu 
sinceritate ş i emoţie, fără a-şi asuma 
vanitatea analizei obiective. ,,li vaut 
micux ctre un ocil", spunea Flaubert. 
Baba este OCHIUL- scormonitor de 
tipologii umane, dar şi retină obişnuită 
cu amalgamul culorilor din care se 

iveşte lumina. 
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Baba ne priveşte în oeh i cu 
puterea fascinaţiei hipnotice, tăcerea 

atîtor priviri anonime, personaje cu 
gesturi puţine, încremenite în măreţie 
şi blîndcţe, urmărindu-ne din acelaşi 
cadru neutru, suspendat între noapte 
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şi zi: portret de femeie. portret de bărbat, o lume 
şezînd. Tăcere întreruptă de şirul autoportretelor 
jalonînd timpul : vîrsta iscodirilor, vîrsta semeaţă, 
matură, vîrsta spaimei , a privirilor terifiate, dar 
nicăieri o vîrstă a nepăsării sau a pasivităţii . 

Străbat sălile de expoziţie, căutînd să refac 
cronologia operei pentru a pătrunde în miezul 
alambicat al pictorului cu sine. Odihna, somnul sini 
începutul, trezirea şi efectul firesc al lucidităţii, 

spaima sînt sfirşitul. 
Odihna este lipsa de vlagă, somnul, 

momentul cînd nu se întîmplă nimic. o sustragere, o 
absenţă, personaje cuprinse de neputinţă . Urmează 

exerciţiile de împrietenire, de recunoaştecrc, studiile 
fizionomice şi de caracter: Tonitza , Sadoveanu, 
Borges, Fata în roz. apoi cîteva peisaje, jocul de-a 
Goya, şi Rembrandt, jocul de-a umbra, pînă cînd 
spaima se instalează brusc într-o lumină rece, cre
pusculară . Vor unna zeci de studii, lucrări, variante 
ale aceleiaşi teme, revenind obsesiv imaginea 
spaimei existenţiale. 

Spaima. O grimasă pc feţele celor 
vulnerabili. În jurul aceleiaşi femei, cu ochii odihnind 
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niciunde, cu mîinile căzute în poală, ca o păzitoare a 
înţelepciunii, se adună într-o construcţie piramidală 
o gloată de personaje stranii, prezenţe care îşi fac 
apariţia slab conturate, ca martori ai începuturilor, 
străjuind trupul lui Crist, coborî! de pc cruce, aceleaşi 
pînă acum, amestec de uimire, naivitate şi frică . Se 
clădeşte o lume de inocenţi în care intră uneori şi 
pictorul alăturîndu-se acelor chipuri ale groazei, cu 
privirile aţintite asupra noastră. · 

Fidel aceleiaşi obsesii a privirii, Baba nu 
redă coşmarul, motivele spaimei, ci reflexul ci 
întipărit pe feţele personajelor sale. 

Dacă alţi pictori au zugrăvit ceea ce 
înspăimîntă şi produce coşmaruri, Baba inversează 
rolurile. Căutăm călăul undeva printre noi, undeva 
în noi : spaima de lume, de tine însăţi , spaima de glorie 
şi de necunoscut. Monştrii pc care îi naşte raţiunea 
sini personaje imaginare din univeersul lui Goya: ai 
lui Baba se află în lumea reală. Sînt monştri pc care 
avem libertatea de a-i căuta sau ignora. Ochi în ochi 
cu personajele dramei umane ne simţim absorbiţi în 
cîmpul tabloului , nu datorită înfăţişării 

convenţionale, nici a absenţei din sfera preocupărilor 
cotidiene, ci tocmai dintr-o prea percutantă nevoie 
de înfrăţire. 

În faţa acestor tablouri, ne aflăm slabi şi 
ocrotitori totodată, cuprinşi de o imperioasă dorinţă 
de a păşi în spaţiul virtual al tabloului. soldari cu cei 
„adevăraţi" , în lumea unde mila este reflexul din 
oglinda pe care nu o privim şi spaima un fel de 
turncsol pentru orgolii. Cu regele nebun şi un cîine 
se poate rescrie istoria singurătăţii şi a pierderii de 
sine. Toate acele personaje rătăcite scrutează cu 
aceeaşi expresie de teroare spaţiul din spatele nostru. 
Privind peste umăr nu vedem decît nimicul , 
împresurînd sala de expoziţii, strada, oraşul. 

Dacă ci, pictorul, făuritor de lumi, conştiinţă 
vie, dureroasă se lasă devorat de timp, nu ne rămîne 
altceva de făcut <lecit, cu gîndul curat, să ne 
înghesuim în lumea pe care ne-a dăruit-o rcspirînd 
spaimă, disperare şi linişte. Purtaţi de gînduri Wild
icne revenim la autoportrete: aceeaşi poză, aceeaşi 
încadrare în cîmpul tabloului pc parcursul multor 
ani din tinereţe şi pînă la senectute, marcată de 
grimasa spaimei în ipostazele descărnării. 

Şi ne întrebăm : dacă portretul îmbătrîneşte, 
omul, fiinţa reală nu este oare cel veşnic tinăr'> 

Astăzi cslc ziua lui Baba ~i ninge. 
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